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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Thomas Gehring, 
Gülseren Demirel, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Maximilian Deisenhofer, Anne 
Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, Anna Schwamberger, Gabriele Triebel 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Dem Lehrkräftemangel begegnen - wissenschaftliche Kommission zur Zukunft 
der Lehrkräfteausbildung einsetzen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine wissenschaftliche Kommission zur Zukunft 
der Lehrkräfteausbildung einzusetzen, die die Staatsregierung berät und mit ihrer Ex-
pertise dabei unterstützt, die Lehrkräfteausbildung zu reformieren. Konkret soll die 
Kommission zu folgenden Punkten beraten: 

─ Welche Anforderungen werden aufgrund der heutigen Situation von Kindern und 
Jugendlichen an die Lehrkräftebildung gestellt? 

─ Welche Kriterien schulischer und außerschulischer Bildung sind einer zukunftsfähi-
gen Lehrkräftebildung zugrunde zu legen? 

─ Wie hoch und in welcher Form sollen die Anteile von Pädagogik, Schulpädagogik, 
Psychologie und Didaktik in der Lehrkräftebildung verankert sein? 

─ Wie soll eine zeitgemäße fachwissenschaftliche Ausbildung inhaltlich und strukturell 
verankert sein? 

─ Soll auf ein Bachelor-Master-System im Lehramtsstudium umgestellt werden und 
wie kann dieses ausgestaltet werden? 

─ Wie kann die erste und die zweite Phase der Lehramtsausbildung in Zukunft ver-
netzt sein? 

─ Wann und in welchem Umfang sollen Praxisanteile im Studium verankert werden? 

─ Wie kann ein flexiblere Lehrkräfteausbildung aussehen? 

─ Wie kann eine mögliche gemeinsame Lehrkräfteausbildung aussehen? 

─ Wie können Lehrkräfte bereits in der Ausbildung mit anderen Professionen zusam-
menarbeiten? 

─ Wie soll die Qualifizierung von Quereinsteigerinnen bzw. Quereinsteigern ausse-
hen? 

─ Wie sollen Lehrkräfte aus dem Ausland qualifiziert werden? 
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Begründung: 

Der Lehrkräftemangel ist laut Deutschem Schulbarometer die größte Herausforderung 
im Bereich Schule. Darum muss endlich etwas unternommen werden, um wieder Men-
schen für den Lehrberuf zu begeistern. Eine Möglichkeit ist, die Lehrkräfteausbildung 
zu verbessern. Dabei ist es allerdings unerlässlich, Expertinnen bzw. Experten mitein-
zubeziehen und die Reform evidenzbasiert und mit wissenschaftlicher Begleitung zu 
vollziehen. Darum muss die Staatsregierung eine Kommission einberufen. Diese wis-
senschaftliche Kommission soll ein unabhängiges wissenschaftliches Beratungsgre-
mium sein, der Bildungsforscherinnen bzw. Bildungsforscher aus unterschiedlichen Dis-
ziplinen angehören. Sie berät die Staatsregierung bei der Weiterentwicklung der Lehr-
kräfteausbildung. Sie identifiziert bestehende Probleme und gibt evidenzbasierte Emp-
fehlungen für deren Lösung. Dabei nimmt die Kommission eine interdisziplinäre, län-
gerfristige und systemische Perspektive ein. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/26268 

Dem Lehrkräftemangel begegnen - wissenschaftliche Kommission zur Zukunft 
der Lehrkräfteausbildung einsetzen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Anna Schwamberger 
Mitberichterstatterin: Barbara Regitz 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 72. Sitzung am  
16. Februar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Enthaltung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Tobias Gotthardt 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Thomas Gehring, 
Gülseren Demirel, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie 
Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Maximilian Deisenhofer, Anne 
Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, Anna Schwamberger, Gabriele Triebel 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/26268, 18/27925 

Dem Lehrkräftemangel begegnen – wissenschaftliche Kommission zur Zukunft 
der Lehrkräfteausbildung einsetzen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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